

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR 1950. december 31, vasárnap. A R A 4 L E J VII. ÉVFOLYAM, 303. SZÁM.

Éljen és virágozzék
szeretett hazánk,

a Román Népköztársaság!

Népköztársaságunk évfordulóján — az ötéves terv küszöbén

Dolgozó tömegeink nagy ünnepnapját, a Román Népköztársaság kikiáltásának harmadik évfordulóját az ország népe politikai, gazdasági és kulturális téren kivívott történelmi sikereivel köszönti.

Az eltelt három év eredményei beszédesen igazolják, hogy népi demokratikus rendszerünk, a proletárdiktatúra formája, az ország történelmében mindegyik a legdemokratikusabb államformának bizonyult. A Párt által vezetett munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, keményen kezébe vette az ország kormányzását s ez lehetővé tette, hogy országunk politikailag a világ leghaladóbb országainak sorába lépjen. Ilyen hatalmas fejlődést eddig még nem ismert Románia történelme.

A politikai hatalom kivívása után a Párt a nemzetgazdaság szocialista alapokon történő átszervezésére vezette a dolgozó népet. Az államosítás, amely jelentékeny szocialista szektort teremtett, az infláció és a kapitalista szabotázs következményeinek felszámolása, majd a termégyártás az élet minden területén meghozta gyümölcsét. Két egyéves állami tervünk teljesítésével és tulszárnyalásával az utóbbi két évben 200 százalékkal emelkedett ipari termelésünk. A Párt által vezetett dolgozó nép behívnyította, hogy a rothadt tőkés-földesuri rendszer helyébe képes felépíteni a szocialista rendszert, amelyben ismeretlenek a válságok, a jövő bizonytalansága, a nyomor s a faji vagy nemzeti-ségi megkülönböztetés.

Új gyárak, üzemek, intézmények, iskolák, kulturotthonok egész sora épült és korszerűsödött országunkban. Kolozsváron a Menajul, Armatura, Unirea és a többi üzemek, Tordán az állami cementgyár, az üveggyár, a „Silica“ tüzálló téglagyár és más gyárak kibővültek, korszerűbb gépeket kaptak. Népi demokratikus rendszerünk tette lehetővé, hogy Kolozsvárra bevezethetjük a gázt, hogy a „Herbák János“-gyár mellett felépíthetjük Közép-Európa egyik legkorszerűbb bőségszűjtőjét. Népi demokratikus rendszerünk vívmányaként ma már nagyszámú szakiskola és szakmai iskola áll Kolozsváron a dolgozók fiainak rendelkezésére, nemzetiségre való tekintet nélkül. Magyar egyetem, művészeti kar, magyar színház és opera működik a városban.

A Párt következetes sztálini nemzetiségi politikája, amely az együttélő nemzetiségek teljes jogegyenlőségében nyilvánul meg, hatalmas győzelmeket aratott a nacionalizmus és szovinizmus felszámolásának útján.

A termelés és a munka termelékenységének emelkedése, a dolgozók életszínvonalának növekedését eredményezte. A munkások pénzbeli jövedelmét nagymértékben emelt a társadalmi bére, a népiéleti szükségletek kielégítésére fordított hatalmas összegek, amelyek ebben az évben a költségvetés egynegyedét, 87 milliárd lej érték el.

Megszilárdult a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége. A szegény- és közep-parasztokat az állam gépekkel, adókönyvtárakkal, vetőmagokkal, hitelekkel támogatta. Mintegy 100 milliárd lej értékű árut osztottak szét falusi szövetkeze-

teink az utóbbi két év alatt, s traktorok ezreivel gazdagodtak falvaink.

A Párt 1949 március 3-5-i plenáris ülésének határozata megnyitotta a napfényes jövő útját a dolgozó parasztság előtt: megkezdődött a mezőgazdaság szocialista átalakítása, a kollektív gazdaságok megalakulása. Kollektív gazdaságaink ki-

kulturális téren kivívott sikereink alapján ráterhessünk a szocializmus gazdasági alapjai felépítésének első ötéves tervére.

Népköztársaságunk harmadik évfordulója megünneplésének különös jelentőséget kölcsönöz, hogy közvetlenül utána megindul a RMP Központi Vezetőségének kezdeményezésére és a

lepek és hőerőtelepek. Új kohászati központ, hajóépítő gyárak, fafeldolgozó üzemek, cellulóze és papirkombinát, cipőgyár és gyapjufeldolgozó üzemek és számos más üzem és vállalat létesül.

Kolozsváron felépül s már 1951-ben megkezdő a termelést az Electrocarbon, Közép-Európa legnagyobb elektródgyára. A

dolgozó parasztek önkéntes hozzájárulásával tulsulyba kerül a szocialista szektor. Ötéves tervünk 30 milliárd lej kölcsönt irányoz elő kollektív gazdaságaink számára.

Nagymértékben megnövekedik a dolgozó nép életszínvonala, amely a szocialista rendszer egyik törvényszerűsége. A szocializmus építésének ötéves terv a dolgozók életszínvonalának 80 százalékos növekedését irányozza elő.

Új lendületet kap ötéves tervünk megvalósítása folyamán a kulturotthonok is. Végleg megszűnik a rabló tőkés-földesuri múlt kiáltó maradványa, az irástudatlanság. Az iskolák és iskolahelyiségek, internátusok és ösztöndíjak növekedésével párhuzamosan az ötéves terv végén a tanulók és diákok száma eléri a 2 millió 133 ezret. Kétezer új falusi kulturotthon létesül, számtalan könyvtár, rádió kapnak falvaink. Hatalmas kulturális intézmények épülnek, megkezdésük az újságok példányszáma, szinte kétszer több könyvet adunk majd ki ötéves tervünk végén.

Megkülönböztetett figyelmet fordít a terv a dolgozó nép egészségvédelmére. Nagymértékben emelkedik a kórházi ágyak száma, az üdülőtelepekre küldött dolgozók és gyerekek száma.

Miközben Népköztársaságunkban boldog jövőnk építésének terve született meg és harcban indulunk megvalósításáért, a kapitalista világ egyre mélyebbre süllyed a bomlás mocsarába. A tőkés országokban a munkanélküliség és családtagjaik száma 150 millióra emelkedett. Egyenes következménye ez annak, hogy az imperializmus egyre dühödtében készíti elő egy új világméretű háborút, hogy az amerikai imperialisták és cinokostársak az egész világra ki akarják terjeszteni a koreai agressziót. Az amerikai imperialisták minden ténylegese, a Truman által kihirdetett „rendkívüli állapotok“, Nyugat-Németország újrafelfegyverzése, Tito rablóbandájának felhasználása, azt bizonyítja, hogy az amerikai és angol imperialisták zsoldosaikkal együtt, hűségesen követik Hitler nyomdokait és újabb világégés kirobbantására készülnek.

A világ népei azonban számtalanszor megmutatták, hogy nem követik az imperialistákat. A világbeke mozzalmának hatalmasan megnövekedett arányait híven tükrözte a Béke Hívei II. Világkongresszusa. A béke ügye győzni fog, mert érte küzdenek a szétlángó háborúk, a népi demokrácia országainak dolgozói, a hatalmas Kínai Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Rabszolgaságban tartott gyarmati népek s a bizsákmanólyolás járma alatt szenvedő dolgozók százmilliói világszerte. A békeháború győzni fog, mert a dolgozó emberiség nagy tanítómestere, Sztálin elvtárs vezet.

E győzelmet követeli a dolgozó népünk is, amikor nagy-szerű ötéves tervünk megvalósításáért indul harcban. Nagy és nem könnyű feladat előtt állunk, de ezek végén jólét és boldogság vár ránk. Ötéves tervünk győzelméért harcolva, a magunk és gyermekeink verőfényes szocialista jövőjéért, a békeháború győzelméért küzdünk.



emelkedő sikerei, az egyéni gazdaságokét jóval felülmúló terméseredményei önmaguktól jelzik a Párt tanításának mély igazságát, azt, hogy dolgozó parasztságunk úgy teremthet magának bőséges, boldog életet s úgy szabadulhat meg a kulák kizsákmányolástól és a nyomortól, ha a szovjet kolhozparasztok példáját követve, földdarabkánt tudományosan megművelhető, nagy kollektív gazdaságokba tömöríti.

Összes győzelmeink feltételeit a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadító harcra teremtette meg. Ez tette lehetővé, hogy népünk lerázza magáról az imperialista rablancot és saját kezébe vegye sorsának intézését. A lenini-sztálini tanok utmutatásai, a fényes szovjet példa és a nagy Szovjetunió sokoldalú baráti támogatása tette lehetővé, hogy ipari, mezőgazdasági és

nép szeretett vezetője, Gheorghiu-Dej elvtárs közvetlen irányításával kidolgozott, nagyszabású ötéves tervünk megvalósítása. E terv országunk előtt soha nem álmodott fejlődési távlatokat nyit meg.

A szocialista iparosításra, az egész ország felvirágoztatására az ötéves terv 1330 milliárd lej kitévő óriási beruházásokat irányoz elő. Gyáraink termelése elképzelhetetlen ütemben növekedik majd. Az ipari össztermelés az 1950. évről kezdve két és félszeresére emelkedik. Igazi szocialista méretű építkezéseket végzünk ezidő alatt. Felépül a Duna-Fekete-tengeri csatorna; Cernavoda folyami költővel és a Midia-foknál épülő új költő nagyrészt együtt. Felépül a „Szentela Háza“ nyomdai kombinát, a „V. I. Lenin“ és más hatalmas vízlerőmű-

helyi viszonyoknak megfelelően számos más üzem és vállalat épül s a meglévő korszerűsítéseknek válnak Kolozsváron, Tordán, Nagyenyeden, Déseu és a tartomány más helyein. A Tordán és Sarmasáron épülő hőerőművek, valamint a Várfalván és a Dregán-völgyében épülő vízierőművek segítségével mintegy 8 és félszeresére emelkedik Kolozs-tartomány villamosenergia termelése.

Ötéves tervünk széles fellédesít távlatokat nyit dolgozó parasztságunk számára is. Mezőgazdaságot gémmólyunkunk közel 20 000 traktorral, nagyszámú arató-csepőgéppel és más mezőgazdasági gépek tömegével gazdagodik. A termés növekedik, tovább erősödik a munkásság és a dolgozó parasztság szövetsége és megjavul a falu és a város közötti áruforgalom által, hogy a mezőgazdaságban a

A Francia Kommunista Párt dicsőség és évfordulójára

Ma van harminc esztendeje annak, hogy a franciaországi Szocialista Egységpárt touts kongresszusán 4731 szavazattal 3028 szavazattal kimondta csatlakozását a Kommunista Internacionáléhoz. Ez a történelmi határozat volt az alapja a Francia Kommunista Párt megteremtésének.

Maurice Thorez és Jacques Duclos, Marcel Cachin és André Marty dicsőséges pártjának harmincadik évfordulója nagy ünnepe Franciaország munkásosztályának és az egész francia népnek. A Francia Kommunista Párt egész sor ragyogó győzelmet ért el, mint a munkásosztály elgárdója, az egész francia nép vezetője, a békéért, kenyérért, szabadságért, és nemzeti függetlenségért folyó nehéz harcban. A Francia Kommunista Párt megalakításának harmincadik évfordulója egybeesik az eddigénél még keményebb harcokkal, egybeesik azzal, amikor az amerikai imperialisták, fokozván Franciaország és a többi marshallizált ország leigázását, lázasan készülnek arra, hogy a megszállásnak Koreában meggyújtott pusztító tüzét tovább vigyék az egész világot a harmadik világháború vérzőnébe borítsák. Ezekben a nehéz órákban a francia népnek kipróbált vezetője, a Francia Kommunista Párt.

A Francia Kommunista Párt megalakulásától kezdve következetesen és hajlíthatatlanul harcolt a munkásmozgalomba befurakodott oportunisták, a burzsoázia ügynökei ellen, a lenini-sztalini elvek diadalra juttatásáért; harcolt a proletár internacionalizmusért, a gyarmati népek élethez és szabadsághoz való jogáért.

A második világháború folyamán súlyos és véres vizsgát állt ki a Francia Kommunista Párt. Nem kevesebb, mint 75.000 kommunista

— a felszabadító harc hőseit — halt meg a hitlerista megszállók golyóitól, vagy pusztult el a fasizta haláltáborokban. A háború után a Francia Kommunista Párt, mint az ország legnagyobb pártja foglalta el helyét a politikai életben. Egy olyan pártnak a kormányban való részvétele, amely az ország függetlenségének és szuverenitásának biztosításáért folyó harcot, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való barátság fejlesztését, a dolgozó nép életszínvonalának javítását írta zászlajára, nem lehetett a világalomra törekvő amerikaiak kedvére. Amerikai parancsra a burzsoázia és a jobboldali szociáldemokraták képviselői — De Gaulle-től Plevelig és Jules Moch-ig — gyalázatos ármánnyal eltávolították a kormányból Franciaország első politikai pártját.

Ma a Francia Kommunista Párt vezeti a népek kenyérért, békéért és szabadságért súlyos körülmények között folyó harcát. A burzsoázia és a jobboldali szociáldemokraták uralmon lévő politikai koalíciója mélyen a marshallizálás és hazaférlés mocsarába süllyedt.

A francia kommunisták állnak az élén a franciaországi békemozgalomnak. Milliő francia tette magáévá a Maurice Thorez elvtárs által meghirdetett jelszót: „A francia nép soha sem fog harcolni a Szovjetunió ellen!”

A Román Népköztársaság munkásosztálya, a Román Munkáspárttal az élén, teljes szívvel vesz részt Franciaország munkásosztályának nagy ünnepében. A RNK kommunistái és valamennyi békehíve új meg új sikereket kíván a békéért, nemzeti függetlenségért és szocializmusért folyó harcban a francia munkásosztálynak és a Francia Kommunista Pártnak, Maurice Thorez elvtárral az élén.

Megkezdődött az Északamerikai Kommunista Párt kongresszusa

NEW-YORK. — December 27-én New-Yorkban megkezdődött az Északamerikai Egyesült Államok Kommunista Pártjának

XV. kongresszusa. A megnyitással egyidejűleg négyüléses voltak New-Yorkban, Bronxban, Brooklynban és Harlemben.

A koreai hadihelyzet

PARIZS. — (Agerpres.) A párizsi sajtó az amerikai intervencionistáknak Koreában elkövetett újabb szörnyűséges kegyetlenkedéséről számol be. MacArthur parancsára Szöul 700 ezernyi békés lakóját kiűzik a kaszukból és az amerikai és li-szünmanista katonák őrizete alatt Délkoreába irányítják.

A Liberation című lap írja, hogy „a Li-Szün-Man által deportált 700.000 békés szöuli lakos lassan halad előre a dél felé vezető utakon. Ezek a szerencsétlenek rendkívül súlyos helyzetben vannak, a nagy hidegek következtében igen sokan fagynak meg közülük”.

HADIFOGSÁGBA ESETT AMERIKAI KATONÁK NYILATKOZATAI

PEKING. — (Agerpres.) A Koreában harcoló amerikai katonák közül egyre többen teszik fel a kérdést, mi keresnivalójuk van tulajdonképpen Koreában. Erről számol be az Uj Kina hírgyűjtő külön tudósítója, aki meglátogatta a 7. tengerész gyalogos hadosztály és az 1. gyalog hadosztály fogságba esett katonáit. A tudósító elmondja, hogy 173 amerikai fogoly közül több mint 50 még fogságba kerülése előtt fagszerűségeket szenvedett, mert nem volt megfelelő ruházata. Az egész csoport már napok óta éhezett. Fogságba esésük után először is ennielót, majd orvosi kezelést kaptak a

kinai önkéntes különítményektől. A tudósító elmondja, hogy amikor legközelebb felkereste őket, már mindannyian jobboldalra fordultak. Az egyik alhadnagy kijelentette: „Sohasem hittem volna, hogy a fogságban így bánnak velünk. Jó ennielót kapunk, éppen olyat, mint a néphadsereg katonái.” Többen a foglyok közül már kezdik felismerni, hogy Truman és MacArthur félrevezette őket. Egy Philip nevű 20 éves katona elismerte: „A dolog egészen egyszerű. Egyszerűen becsaptak engem is, mint másokat. Az Egyesült Államokban életem, minek harcolok én Koreában?” Egy tizedes ennyit mondott: „Semmi keresnivalónk sincs Koreában. Minél hamarabb elhagyjuk ezt az országot, annál jobb nemcsak nekünk, hanem mindenkinek.”

Ugyancsak az amerikaiak mind jobban csökkenő harci kedvéről ír az Uj Kina hírgyűjtő. A tudósító beszámol arról, hogy a Csangcsung folyón való átkelés előtt a kínai önkéntesek foglyul ejtettek egy amerikai száradparancsnokot. Bekötötték sebeit és enni adtak neki, majd visszaküldték az amerikai vonalakba. Az amerikai tiszt kis idő múlva több mint 150 amerikai katonával tért vissza, akik megadták magukat. Egy amerikai katona elmondta nekem, — írja a tudósító, — hogy amikor már nem tudott hova menekülni a kínai önkéntesek súlyos tüze elől, akkor eszébe jutott, mit mondtak neki a szabadonbocsátott foglyok az irántuk tanúsított bánásmódról, és erre megadta magát.



NEW-YORK. — (Agerpres.) A New-York Times írja, hogy a „Columbia” rádiótársaság értékesítette 2500 alkalmasítottját, beleértve a rádiószínszereket, belemondókat és technikai személyzetet, hogy rövidesen „hűségessé” kell tenniük és tájékoztatniuk kell a társaságot arról, hogy tagjai voltak-e, vagy jelenleg tagjai-e a Kommunista Pártnak, vagy olyan szervezetnek, szövetségnek, amely az Egyesült Államok „alkotmányos kormányformájának megdöntését hirdeti”. A lap azt írja, hogy más rá-

diótársaságok is hasonló intézkedésre készülnek.

TOKIO. — (Agerpres.) A Heiwa Notono című japán lap írja, hogy a japáni demokratikus nőszervezetek tanácsa megtárgyalta a Nők Nemzetközi Demokratikus Szövetsége végrehajtóbizottságának jelentését a japáni nők helyzetéről és a békéért folyó harcrol. A tanács felhívást fogadott el, amelyben követelik az atomfegyver betiltását, japán csapatok Koreába való küldésének megszüntetését.

a japán nép vállára súlyos teherként nehezedő hadiállapot felszámolását és valamennyi idegen csapat azonnali kivonását Koreából.

BERN. — (Agerpres.) A svájci szövetségi kormány legutóbbi „intézkedéseit” azt igazolják, hogy a svájci vezető körök lemondtak az ország hagyományos „semlegességéről”. A nyugateurópai fegyverkezési láz Svájcot is elborította. Az ország 1951. évi költségvetése, amelyet a parlament december 20-án fogadott el, 720 millió frankot irányoz elő a fegyveres erők fel szerelésére és újjászervezésére. A katonai kiadások a költségvetés 45 százalékát teszik ki.

Egész sorozat van előttünk a „Wall Street Journal”, az amerikai pénzügyi lapjának számaiból. A kiadóbetűs címekkel ellátott cikkek, harsogó reklámok tömegében csaknem elvesznek a néhány soros kis táblázatok. Pedig ezek a számszavú közlemények jobban jellemzik az amerikai gazdaság mai állapotát, mint a terjedelmes reklám-kommentárok.

Miféle adatokat tüntetnek fel ezek a táblázatok? Az Egyesült Államok leghatalmasabb monopóliumainak és más legjelentősebb vállalatainak számadatait az ez év harmadik negyedére és első kilenc hónapjára vonatkozó forgalomról és a nyereségekről.

Az újság a harmadik negyedévi üzletszerűen „Korea utáni hónapoknak” — „post-Korea months” — nevezi. Truman elnök éppen ezekben a hónapokban írta alá „a honvédelmi termelésről szóló 1950. évi törvényt” és hagyta jóvá az 500 millió dolláros tankgyártási programot, a szenátus pedig ekkor szavazta meg a 17 milliárd dollár kiutalását „rendkívüli védelmi szükségletekre” s ennek keretében 11,7 milliárdot „az Egyesült Államok haderejének növelésére.”

Kik huznak hasznot abból, hogy tíz és tizezer emberi élet telt meg szenvedéssel és pusztult el Koreában? Kiknek a zsebébe vándoroltak azok az óriási összegek, amelyeket az ázsiai agresszió kiterjesztésére folyósítottak? A „Wall Street Journal” erre világos választ ad: „a koreai háború rendkívüli nyereséges üzlet az Egyesült Államok monopóliumainak.”

Az újságban közzétett táblázatok számaiban összehasonlítást adnak nemcsak az 1949. évvel, hanem a megelőző 1948. évvel is. Ezeknek a számadatoknak az értékelése újból azt bizonyítja, hogy 1949-ben az üzleti tevékenység komolyan hanyatlott az USA-ban,

Hogyan nyereszkednek az amerikai monopóliumok a koreai háborúban?

ami azt jelenti, hogy az ország fokozatosan belesodródik a válságba. Ez a körülmény nyilvánvalóan hozzájárult ahhoz, hogy az Egyesült Államok uralkodó körei az agressziós fenyegetésről áttértek a nyílt agresszióra. Ragadjunk ki néhány ékezes szöveget a számadatokról. Itt vannak az egyik legnagyobb vegyipari konzern — az Union Carbide and Carbon Corporation — forgalmi adatai az utolsó három év megfelelő idejére:

1948 év — 463 millió dollár — 100%
1949 év — 434 millió dollár — 94%
1950 év — 537 millió dollár — 116%

Ugyanezt a képet lehet megfigyelni számos más társaságnál is. Ez kitűnik a legnagyobb cégek néhány év harmadik negyedére vonatkozó forgalmi adataiból (millió dollároikban). Ime:

	1948 év	1949 év	1950 év
Republic Steel Corporation	196.9	155.4	228.0
Detroit Steel Corporation	7.3	5.9	23.8
Acme Steel	14.4	12.8	23.8
Jones-Manville Corporation	44.8	43.1	55.3

Ambár az Union Carbide and Carbon Corporation is jól megszédte magát a fegyverkezési hajszán. Jövedelmei azért eltérpülnek egy másik cég, a Dupont de Nemours nyereségei mellett. Ennek „szakmája”, mint ismeretes, robbanóanyagok előállítását és aktív részt vesz az atombombák gyártásában. Dupont: eladási forgalma az 1950. év kilenc hónapja alatt 931.6 millió dollárt ért el, ami 22 százalékkal felülmulja az 1949. évi. A harmadik évtizedben a növekedés üteme még gyorsabb lett: az eladások

ez idő alatt 32 százalékkal szaronyaltak túl az előző évi számokat.

Duponték forgalma negyedévről negyedévre növekszik. Ha az 1950. év első negyedének eladásait 100 százaléknak vesszük, akkor a második negyedében az eladások ötszöge 117 százalékra, a harmadikban 130 százalékra emelkedett. De még gyorsabb iramban növekednek a nyereségek 1949-ben (három negyedévi adatai szerint) a konzern nyeresége az adók kifizetése után 136 millió dollár volt: s a jelenlegi év ugyane szakaszában 213.6 millió dollárra emelkedett, vagyis 61 százalékkal növekedett. Ez azt jelenti, hogy 1950-ben a nyereség növekedésének üteme majdnem háromszorta intenzívebb a forgalom növekedésénél.

Dupont óriási nyereségeinek jelentős része (körülbelül egyharmada) a General Motors gépkocsigyártó konzern jövedelmében való részesedéséből származik. Ez utóbbi, mint a közzétett adatokból látható, az 1950. év kilenc hónapja alatt valóban csak csillagászati számmal kifejezhető óriási nyereséget söpört be: 702 millió dollárt, ami a múlt esztendő kilenc hónapjához képest 200 millió dollárral túlta felül.

Dupont de Nemours mögött nem marad el a másik mamutmonopólium, a General Electric sem, amely szintén részt vesz az atombombák gyártásában. Ennek a konzernnek a forgalma 1950. év kilenc hónapja alatt elérte az 1354.5 millió dollárt, amiből 473.4 millió a harmadik negyedre esik (a múlt évre vonatkozó adatok 1190.4 millió dollár, illetve 388.6 millió dollár). A konzern nyeresége ugyanebben az időszakban (az adók levonása

után) 112.9 millió dollár volt a múlt év három negyedére eső 67.6 millió dollárral szemben. Így tehát 1950-ben a General Electric nyereség növekedésének üteme csaknem ötszörösen felülmulja az eladási volumen növekedésének ütemét (67 százalék és 133 százalék).

A nyereségemelkedés erőteljes emelkedése figyelhető meg a forgalom növekedésével szemben más olyan cégeknél is, amelyek az amerikai imperialisták agresszióját szolgálják ki. 1950 év kilenc hónapja alatt az 1949. év ugyanezen időszakához viszonyítva a forgalom növekedése és a nyereségek növekedése a következő volt (százalékokban):

	Forgalom	Nyereség
United States Steel Corporation	11.5	34.2
Jones and Laughlen Steel Corporation	10.3	32.0
Acme-Steel	17.6	88.9
Caterpillar Tractor Company	30.0	99.2
Monsanto Chemical Company	34.5	78.5
Jones-Manville Corporation	20.5	51.9

Édemes még idézni néhány adatot: ugyancsak a „Wall Street Journal”-ból, amely azt bizonyítja, hogy az 1950. év kilenc hónapja alatt a nyereségek másfélszeresen, kétszeresen, sőt többszörösen felülmulják a múltévi szintet.

Nyereségek millió dollárban: 1949. év 1950. év

Standard Oil of New Jersey	195.0	274.5
Socony Vacuum Oil Company	66.0	83.0
United States Rubber Company	8.6	15.8

A „Wall Street Journal” november 1-i száma közölte a leghatalmasabb amerikai acéltróca, a United States Steel Corporation forgalmának és nyereségének adatait. A harmadik évtizedben ennek a trócsának a forgalma, amely az acél és a hengerelt áruk legfontosabb szállítója, 750.4 millió dollár volt, (a múlt év harmadik negyedében 604.8 millió dollár). A trócsa nyereségei elérték az 59.7 millió dollárt, az 1950. év egész kilenc hónapos periódusában pedig a 178.8 millió dollárt, a múlt év ugyanezen időszakának 133.2 millió dollárával szemben. A monopóliumok gazdagodásának forrása egyáltalán nem titok; elsősorban a katonai hatóság megrendeléseiből ered. A „Wall Street Journal” október 9-iki száma jelentette már „A hadsereg, mint vevő” című cikkében, hogy az amerikai hadsereg „vásárukra” — („hardware” — ezen a szemérmelenül játékos kifejezésen fegyvereket, tankokat és egyéb hadianyagot értenek) — 500 százalékkal többet költött, mint amennyit költeni szándékozott a koreai agresszió előtt, azaz 1,962 millió dollárt 312 millió dollár helyett.

Csupán a Cadillac-gyárak (amelyek a General Motors konzern kötelékébe tartoznak), 110 millió dollár értékben kaptak megrendelést könnyű tankok gyártására. Ez azt jelenti, hogy a Truman által tankgyártásra kiutalt félmilliárd dollárnak legalább egyötöde a General Motors páncélszekrényekbe ömlött. A forgalomnak ugyanilyen jelentős növekedése figyelhető meg a többi acéltróca társaságoknál is.

Ugy beszélnék a könyörtelen szamók és leleplezik az amerikai monopóliumok Ázsiában kibombolt agresszióját, az Egyesült Államokban megrendezett háborús hisztéria és fegyverkezési hajszák „üzleti” hátterét.

(N. Vejmán professzor elkké a Novojo Vremjában).

Fényes jövő a dolgozó parasztek előtt

Erősödik, fejlődik az apahidai állami gazdaság

Az idő sietős lábakon jár. Az alkotó, építő ember napjai gyorsan telnek. Gyorsan telt el az elmúlt három esztendő. Mintha ma történt volna, havas, kemény téli este volt, amikor az egész ország minden zugába, a végtelen kiterjedésű alföldek falvaiba, a városok köházai és a rengeteg hegyek bércei közé eljutott a hír: a nép lett a hatalom, a nép lett az állam — menekül a király.

A munkásosztály nagyszerű fiai vívták ki ez a győzelmet. A kommunisták, a Kommunista Párt acéllá edzett ökle sujtott le a királyság korhadó tákolmányára. Menekültek az urak. A levegő megtisztult, szabad lett.

A harc tovább folyt és lankadatlanul áll ma is. A szebb, boldogabb, bőségesebb életért, a szocializmus építéséért.

Az eltelt három év nagy győzelmek bölcsője volt. Az államosítás, a pénzreform, a földbirtokok ki-sajátítása, az egyéves terv, a közgazdasági reform, a kollektív gazdaságok létesítése, hazánk államosításának megkezdése, az első öt-éves terv megszerkesztése és megannyi jól ismert, a munkásosztály harcában elért eredmények, mind az eltelt három esztendő során jöttek létre.

A Román Népköztársaság munkásosztályai a szegényparasztságra támaszkodva és a középparaszttal kötött szoros szövetségben, a kulákok elleni szüntelen harcban hozzájárult a falvak szocialista átalakításához. 1949 március elején a Román Munkáspárt Központi Vezetősége meghozta nagyjelentőségű határozatát a parasztkérdésben.

Állami gazdaságok, gépállomások alakultak s a szovjet kolhozparasztek dicsőséges példáját követve, több mint ezer faluban létesült kollektív gazdaság.

1

Hat éve annak, hogy a „tekintetes ur” felszedte a sátorfáját és minden pereputtya elhagyta a kájjáni kastélyt. Menekülték a Szovjet Hadsereg, a Szovjet Hadsereg által felszabadított nép elől.

Gáli Elemér „tekintetes ur”, a volt alispán sebtiben csomagolt és futott. Üresen maradt a dombra épült kastély. A domb mögött pedig, a dülledező zsufozt, vályogból vetett zellerházakból várakozással, a szabad élet szívet és agyat bízsergető nagyszerű érzésével firkézték a délkelet felé vezető utat, várták a szovjet csapatok érkezését — a volt cselédek.

Az államhatalom szervei vették át a felzabadosult után a volt földesuri birtokot. A gazdasági kamara nem tett eleget feladatának. A romokból nem volt képes életet varázsolni. A polgári rendszerből visszamaradt, meghuzódott elemek szabotálták a munkát, az újjáépítést.

A forradalmi vívmányok sorozatában 1949 márciusában megalakultak a néptanácsok ideiglenes bizottságai. Megszűntek a mezőgazdasági kamarák és a hatáskörüket az ideiglenes bizottságok mezőgazdasági igazgatóságai vették át. Kájánban a gyökeres változást eredményezte ez: megalakult az állami gazdaság. Munkásigazgató jött és szakemberek. Megindultak az építkezések, kivirágzott az élet.

Állattenyésztésre rendezték be a gazdaságot. Vadonutaj, korszerű állatokban és sertésenyésztő telepen kiváló eredményeket értek el. Az állomány minőségét a legjobb

apaállatok biztosítják. A jöminőség jelei már a borjak fiatalkorában szembeünnek. Röviddel ez előtt a gazdaság Éva nevű tehene 55 kilós, egy másik tehén 47 kilós fűszőrbort ellett. Jó a borjak értékesítő képessége. Napi 7 liter tej takarmányozással a 23. számú borju 28 kilós ellési súly után 30 napra 60 kilóra gyarapodott. A 48. számú növendékállat ellési súlya 31, 30 napos súlya 66, 90 napos súlya pedig 116 kilós volt.

Az élenjárók közé tartozik a gazdaság sertésenyésztése. Több mint 400 darab anyakoca áll itt fejlődő állattenyésztésünk szolgálatában. A legutóbbi malacozási adatok alátámasztják e kijelentést. A 48. számú koca 11 darab malacának 15 kiló, a 28. számú koca 10 malacának 13 kiló, a 308. számú állat 11 malacának 16,5 kiló, a 107. számú koca 11 malacának 19 és egyegyed kiló volt az alomsúlya.

Messzemenő tervek fejlesztik mindegyre a kájjáni gazdaságot. Két új, korszerű, a szovjet állattenyésztés tapasztalatait értékesítő álló épül. Új munkáslakások építése szerepel a feladatok között. A gazdaság arculata nap nap után változik. A dolgozók magukénak érzik és tudják a volt földesuri birtokot, amelyet a népi hatalom kezükbe adott, hogy fejlesztésével, felvirágztatásával az épülő szocializmust szolgálják.

2

A hegyeket lassan felszálló köd koronázza. A Jára vízen túl az Orehavast, a lassan foszladozó kőden inkább csak sejt, mint látja az ember. Aztán eloszlik a pára és a havasok kíváncsian tekintenek le a völgybe, ahol a hegyek alján Süttmeg falu bujlik meg. A komor hegyek kíváncsisága nem oktalan. 1949 szeptember 11-én alakult meg a járai hegyek között, Süttmeg faluban az első kollektív gazdaság. A hegyek a gazdaság fejlődését a kollektívba tömörült süttmegi szegény- és középparasztek életét figyelik.

A völgyben új élet pezsdült. Új épületek fehérre meszelt falain szikrázva csillognak a napsugarak. Egy év alatt hatalmas eredményt értek el a gazdaság tagjai. Korszerű istállókat építettek, kulturházat, raktárépületeket, iskolát és még a villanyt is bevezették.

Az első közös termés szétosztása nagy örömet vitt a gazdaság minden tagjának házába. Már a megalakulás pillanatától kezdve tudták a süttmegi dolgozók azt, hogy helyesen cselekedtek, amikor kollektív gazdaságba léptek. A terményelosztás azután véglegesen meggyőzte őket erről. Popa Josif, Fenesan Vasi, Hideg Gábor, Boiar Valér, Popa Gavriła és sokan mások annyi búzát kaptak és annyi más terményt, amire a múltban éveken át dolgozniok kellett.

Nap-nap után gazdagodik, szépül a gazdaság. Megszaporodott az állatállomány is. Ma már 6 ló, 32 ökör, 7 tehén, 3 bivaly, 14 borju és 44 sertés képezi a gazdaság jószágvagyonát.

A völgybe kíváncsiskodó hegyek az új épületek mellett még zsupfedeles parasztházakba látnak. Ezek is rövidesen eltűnnek, csinos, egészséges köházakat építenek helyükbe a gazdaság dolgozói. A Párt vezeteli szabad életüket s a Párt vezetésével megváltoztatják az egész vidéket.

3

Désen van Kolozs-tartomány leg-hatalabb traktorállomása. Allg

egy esztendő. Tavaly, amikor a traktoristák idejöttek, ugyszólván az egész vidéken ismeretlenek voltak a mezőgazdasági gépek. A parasztek gyakran ezzel fogadták a traktoristákat: „Ilyen jószágokkal a mi hegyeinkben nem lehet dolgozni.” A gépállomás dolgozóinak eredményei azonban bizonyították, hogy az elmúlt nyáron már a traktoristák igazát beszélték. Ahol a gépállomás dolgozott, ott mindennél jobb volt a tennés. Ahol az igazságtétel 10—12 mázsa hektáronkénti átlagtermést eredményezett, ott a szomszédos földeken 18—20 mázsa termelt a traktorok munkája nyomán. Az őszel már csapatosul jöttek a dolgozó földművesek, hogy szerződés kössenek a gépállomással.

A dési traktorállomás ma már messze földön híres. A dolgozó földművesek nevével szólítják. Így beszélnek róla: „a Párt létesítette, a mi segítségünkre.”

Három rövid kép, három villanás, az állami gazdaságok, a kollektív gazdaságok és a gépállomások életéről. Ezek létesítését a Népköztársaság kiküldtása, a Román Munkáspárt szüntelen, a nép érdekében kifejtett harca és a Szovjetunió baráti segítsége tette lehetővé. A mai nap, Népköztársaságunk fennállásának harmadik évfordulója határák az állami és kollektív gazdaságok, s a traktorállomások életében. Ötéves tervünk a további fejlődés nagyszerű távlatait nyitja meg dolgozó parasztságunk előtt.

sz. 57.

Villamosság a szovjet falvakban

A mezőgazdaság magas terméshozamát a nagyarányú gépesítés és villamosítás teszi lehetővé.

A világ országai közül mégis kevés aknázza ki teljesen gépi és villamosítási erőforrásait. A kapitalista államok egész nemzetgazdasága, — különösen a mezőgazdaság, — kezdetleges technikai színvonalon áll, alapját ma is a kétkézi munka képezi. Nem is lehet másképpen a tőkés rendszerben, mert abban a termelést nem a széles tömegek szükségleteinek kielégítése, hanem a nyereségvágy szabályozza.

Csakis a szocialista rendszerben, — ahol az egész nép jólétének szüntelen emelése társadalmi törvényé vált — fejlődik a nemzetgazdaság olyan egységes terv segítségével, amely a meglévő erőforrások maradéktalan kihasználására és újak felfedezésére törekszik.

Nagy figyelmet fordítanak a mezőgazdaság gépesítésére és villamosítására. Ez — a Bolsevik Párt és a szovjet kormány segítségével — évről-évre, öt éves tervről — öt éves tervre hatalmas útemben fejlődik. A cári rendszer elhanyagolt mezőgazdaságából rövid idő alatt a világ leghaladóbb, legjobban gépesített mezőgazdasága lett, amelyet a szovjet ipar mind tökéletesebb gépekkel lát el. 1913-ban a cári Oroszország körülbelül nyolcmillió hektárral és csak 4,2 millió vaskével rendelkezett, 1940-ben a szovjet mezőgazdaságban 530.000 traktor, 182.000

Nom olyan rég még magántulajdont képező földbirtok foglalta magába az apahidai állami gazdaság földjeit. A régi tulajdonos, a kizsákmányoló földbirtokos, harácsolásban nem ismert határt. Azok a szegényparasztek, akik kénytelenek voltak a földbirtokosnál dolgozni, könyörtelen kizsákmányolásban részesültek. A földbirtokos, heremdjára élt a dolgozók munkájából.

A nagy földbirtokok államosítása után a dolgozók tervszerű gazdálkodással fogtak hozzá az új munkához. Azóta számtalan megvalósítást értek el. A gépesített mezőgazdasági szerzőkkel végzett munkának megvolt az eredménye. A buza átlagos termése hektáronként elérte a 2850 kilót. Ezzel szemben a régi földbirtokos még a negyed részét sem tudta ennek a termésnek a nagykiterjedésű földről kihozni. S a gazdaság dolgozói ugyancsak szép eredményeket értek el a többi terményekben is.

AZ ŐSZ FOLYAMÁN

a gazdaság dolgozói nagy lendülettel végezték a mélyszántást. Példamutatón jártak elől ebben a munkában. Az őszi mélyszántás befejezésével a mezőgazdasági szerzők legnagyobb részét leolajozva tették el a szerzőszámba, amely a gazdaság nagy udvarán terül el a többi épületek között. Mindjárt mellette nyulik ki a hosszú sörtesől, amely korszerűen van berendezve. Bent a rekeszekben a 335 növendéksertés összebuja alussza déltúni álmát. Az ől másik felét a fiadó-kocák rekeszei foglalják el. A földön, vastagon borított szalmán, kényelmesen terpeszkedik egy-egy koca, halkán rölög, mintha fiait hívna. Ez a 60 koca a tavasszal egytől-egyig megfiadzik. Nagy hasznót hajt a dolgozó népnek, a dolgozók életszínvonalát növeli.

Az állami gazdaság ugyancsak gazdag csemetetermesztésben is. A 16 hektáros csemetekert az idén több, mint 6 millió

csemetefát termesztett, amelyből mostanig 2 milliót már értékesítettek. Mindezek a szép eredmények bizonyítják, hogy az állami gazdaság milyen óriási fölényben áll a földbirtokosok által folytatott gazdaság mellett.

A nyári munkák befejeztével az apahidai állami gazdaság dolgozói máris nekiláttak a téli előkészületi munkáknak. Első feladatként a trágya kihordását tűzték ki. De ugyanakkor megkezdtek a mezőgazdasági felszerelés, gépek, traktorok, szerek kijávitását is. Az állami gazdaság felkészül a télre. A takarmányt, ami távolabb esik a gazdaság épületétől, idejében olyan helyre raktározzák, hogy a tél folyamán ne kerüljön nehézségbe istállóba szállítása. A begyűjtött krumpli már a jól elkészített vermekben várja a telet.

A TOVÁBBI MUNKÁK

során még az a feladat áll a gazdaság dolgozói előtt, hogy az istállókat kibővítsék. Ez azért is szükséges, mivel napról-napra növekszik a sertésállomány. Ugyanakkor főfeladatnak tűzték ki azt is, hogy tavasszal 20 hektár földön zöld-sértermesztő kertet létesítsenek, amivel nagymértékben hozzájárulnak majd a környék zöldséggel való ellátásához.

Az apahidai állami gazdaság, mint az ország bármely állami gazdasága megmutatja az egyénileg gazdálkodó dolgozó földműveseknek, hogy milyen nagy előny van annak a munkának, amit közös erővel, szervezettel végeznek.

Láthattuk, hogy az állami gazdaságok ebben az évben közel kétszer nagyobb termést takarítottak be, mint az egyénileg gazdálkodók. Ez azt bizonyítja, hogy a szocialista mezőgazdaság a dolgozók munkáját megkönnyíti és életszínvonalukat emeli.

(k. j.)

ket a mindenfajta mezőgazdasági eszközök villamosítására.

A főbb munkafolyamatok gépesítése és villamosítása sok munkaerőt szabadított fel. Pontos számítások szerint a csepélnél 50 százalékos gabonatisztításnál 65 százalékos őrlésnél 30 százalékos, öntözésnél 80 százalékos munkaerő válik feleslegessé.

A mezőgazdasági munka lassan az ipari munka egyik vál-faja lesz, s termelékenysége növekedésével emelkedik majd dolgozóinak, valamint az egész szovjet népnek jóléte is.

A Szovjetunióban egyre nagyobb méreteket ölt a falvak és kolhozok villamosítása.

A falusi kolhoz és kolhozközi vízierőművekben termelt áramot mind szélesebb mértékben használják a mezőgazdasági termelésben. De ezek világítják a gazdasági épületeket, a kolhozparasztek házeit, és teszik lehetővé a mozi-, telefon- és rádióhálózatok kiterjesztését is a falvakon.

Tulzán nélkül mondhatjuk, hogy naponta tucatjával helyeznek üzembe új vízierőműveket.

A kolhozvillanytelepek nagyarányú építése mellett, az idén megkezdtek az állami falusi áramfejlesztők létesítését is. Ez év folyamán több mint 20 ilyen telepet építettek. Ezek gép- és traktorállomásokat, kolhozokat s szovhözokat táplálnak árammal. Megindult az állami falusi villanytelepek építése is Moszkva, Rjazán, Kíev és más tartományokban. (Аграрна.)

Esti tanfolyamokat és olvasóköroket indit a MNSz enyedrajoni szervezete

Az átszervezés után tevékeny munkát fejt ki a Magyar Népi Szövetség enyedrajoni szervezete. A közel kéthónapos szervezeti munkában jelentős eredményeket könyvelhetnek el a néptanácsválasztások előkészítő, mozgószó, mozgószó, mozgószó munkáin. Egy másik igen szép eredmény, hogy az átszervezés előtti szervezeti munkában adódó hiányosságok nagyrészt felszámolták, és a MNSz rajoni szervezete szoros kapcsolatot teremtett a községi, valamint a falusi helyi szervezetekkel.

Csak az utóbbi hat hétben — átlag hetenként egyszer — hat esetben tartottak értekezletet a helyi szervezetek vezetőségeivel és az utcafelelősökkel. Ezek az értekezletek részletesen megbeszéltek a helyi szervezetek munkájának megjavítását érdekében megvalósítandó teendőket. Ugyancsak feldolgozták a Béke Hívei II. Világkongresszusa határozatát, az ötéves terv nagyszerű előirányzatát és az ország villa-mosítási tervét. Az értekezletek után mindjárt szeminárium-szerű megbeszéléseket tartottak a jobban felkészült problémák megbeszélésére. Ezeknek az alapos megbeszéléseknek következményeként a tagság sorai sokkal alaposabb és a multhoz viszonyítva összehasonlíthatatlanul szélesebb körben folyik.

A szervező munka során a helyi szervezetek vezetőségei nagy gondot fordítanak az olvasóköroket megszervezésére. Az átszervezés utáni időben az egész rajonban mindössze három olvasóköro működött. Azóta a falusi helyi szervezeteknél 8 új olvasóköro indították. A Magyar Népi Szövetség enyedrajoni szervezete december 30-án a népköztársaság kiállításának harmadik évfordulója tiszteletére vállalta megad minden segítséget, hogy a rajon 22 helyi szervezeténél még ebben az évben beindítsák az olvasóköroket. A helyi szervezetek vezetőségei és az utcafelelősök ígéretet tettek: kihasználják

minden alkalmat annak érdekében, hogy a kollektív olvasás-minél szélesebb körben kiterjedjen és megszervezzék a tagok között. Felolvasást tartanak a fozókban, a tollfiosztókban s minden olyan szokásos összejövetelen, ahol a multhban csak szóbeszéd és pletyka folyt. Most ezeket a helyeket is a tanulás, a felvilágosító munka és a szervezeti élet fejlesztése eszközeivé teszik azon keresztül, hogy a napilapokból, a brosúrákból és a szilapiródművekből felolvasásokat tartanak. Ebben a munkában nagy feladat hárul a falusi tantestületek tagjaira is.

Nagy gondot fordít a MNSz enyedrajoni szervezete a nérvéle egyik leghatásosabb eszközének, az esti tanfolyamok munkájának megjavítására is. Még október folyamán a volt enyedi járásban három esti tanfolyamot indítottak. A rossz szervezés miatt kettő, a felenyedi és a nagylyki tanfolyamok gyengén indultak. A harmadik, a marosgombási, már a második előadás után teljesen elakadt. A volt felenyedi szervezettől egyáltalán semmilyen támogatást nem kapott. Nem küldtek a tanfolyam hallgatóinak téziseket, brosúrákat, a tanfolyam vezetősége pedig nem tudta, mitévő legyen. Kénytelenek voltak abbahagyni a tanulást. Az átszervezés után a rajoni szervezet azonnal hozzáfogott a két gyengén működő esti tanfolyam munkájának megjavításához és a marosgombási ujjradszervezéséhez. Ellátták a felenyedi és a nagylyki tanfolyamokat szükséges utmutatással.

Rendszeresen küldtek brosúrákat, nagy szult helyeztek a rajoni szervezet aktivistái arra, hogy személyesen vegyenek részt az előadásokon és a szemináriumokon. E két tanfolyam már a befejezés előtt áll és szép eredményeket ért el. Mi sem bizonyítja jobban, hogy azóta mindkét helyi szervezet munkája megélné. A felenyedi esti tanfolyam hallgatói közül az előmenetel és szorgalom tekintetében dicsőreget érdemel *Bolász Ilonka* szegényparaszt-lány és *Kerekes János* szegényparaszt ifjú, akiket minden tekintetben példát vehettek a tanfolyam hallgatói. Elismerés illeti *lelkiismeretes, jó munkájáért Tamás András* né munkásságát, aki mint a szeminárium vezetője, mindig alaposan felkészült és a gyengébb tanulókkal hosszabb ideig még szabad idejében is külön foglalkozott. Nagylakon már a második esti tanfolyamot végzik a hallgatók. Az első tanfolyam után annyira megjavult szervezés munkája, hogy az előtti adóssággal küzdő helyi szervezetnek ma már 19.000 lej megtakarított van a CEC-nél. A tagság öntudata emelkedésének eredménye az is, hogy az ősi vetési munkálatokat idejében és az ősi művelést is százszázalékban befejezték.

A MNSz rajoni szervezete levonta a tapasztalatokat a két jól működő esti tanfolyam eredményeiből, és már újabb öt esti tanfolyam alapos megszervezéséhez fogott hozzá, amelyek rövidesen megkezdik működésüket. (—)

Becserélik a régi bankjegyeket

A pénzügyminisztérium határozata alapján az állami bank kolozsvári fiókja újból felhívja a lakosság figyelmét, hogy az alábbi pénzeket december 31-én kivonják a forgalomból: az 1 és 2 lejeseket, amelyeken a volt monarchia címere található, az 500 lejeseket, amelyeken

kaszás jelzés van és az 1000 lejes bankjegyeket, amelyeken a volt monarchia címere található.

A fenti pénzeket becserélhetők az állami bankban 1950 december 31-ig, kivételes esetekben 1951 január 2-án délelőtt 10 óráig.

SPORT

A SZOVJETUNIO SPORTOLÓI 260 REKORDOT JAVITOTTAK MEG 1950-BEN

MOSZKVA. — A Szovjetunió sportolói ragyogó teljesítményt értek el 1950-ben. Az egyes sportágakban összesen 260 rekordot javítottak meg, közülük számos Európa- és világrekordot. A legnagyobb teljesítményt a női és férfi atléták érték el

az Európa bajnokságokon, amelyen 49 helyezést szereztek meg, közülük 9-et aranyéremmel. A női és férfi atléták közül Nina Dumbadz, Sesebakov, Bogdanova, Andrejeva és Szmirnickaja érték el számos rekordot.

A labdarugó csapatok közül a

gyes), Partizanul (Lupény), Lokomotiva (Arad), Metalul (Nagyványa), Lokomotiva (Nagyvárad), Lokomotiva (Kolozsvár), Metalul (Aranyosgyéres), Lokomotiva (Sztalmár), Metalul (Szeben), Vörös Zászló (Sztálinváros).

A SZÓFIAI DINAMO labdarugó csapata szép teljesítményt ért el ebben az évben. A bulgár labdarugó bajnokság és a Bolgár Népköztársaság kupagyőztes legutóbb megnyerte a Sztálin évtárs 71-ik születésnapján megrendezett négyes labdarugó tornát is.

Spartak, a szovjet kupa győztese, Norvégiában, míg a szovjet sakkok a velencei nemzetközi versenyen érték el szép sikereket. Kiemelkedik az 1950-ben elért gazdag sikerek mellett, Maria Isakova teljesítménye, aki harmadszor nyerte meg a női gyorskoresolyzó világbajnokságot. A szovjet sportolók a 260 rekordteljesítményen kívül több országban érték el a legmagasabb helyezést, ahol mindenütt a békére jegyében ragyogó sikereket érték el az egyes versenyeken.

A „HERBAK JÁNOS“-MŰVEK női tornászcsapata szép sikerrel szerepelt a RDNSz December 30. tiszteletére rendezett kulturális sportünnepségen, melyet az Egyetemen Házában rendeztek meg. A hölgyek lányok közül Geező Olga, Régezi Zsuzsa, Zatlér Márta, Györgypál Ildikó és Tálkas Jolán, az egyéni talajgyakorlatokkal arattak nagy sikert.

A VASAS

női és férfi kosárlabda csapata a Farkas-utca 16 alatti 1. számú fiúiskola tornatermében játsza le ma este 6 órakor a Victoria női és a „Herbak János“-művek férfi csapatával kitűzött kettős mérkőzését, melyet december 30. tiszteletére rendeznek meg.

Férfiszabó szakmunkásokat keres felvételre a „FLACARA“ kontaktelefőzem Berthelot (Eltűvő)-utca 32.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Vasárnap, december 31-én délután fél 4 órakor: „Cigánybáró.” (Jegyek sorszáma: 237.)

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Szombaton, december 30-án este 8 órakor: Bányászok, (Harmincad-szor).

MOZI

CAPITOL MOZGO: Bátor Emberek. Nagy színes, szovjet film. Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon 11 órakor matiné.

URANIA MOZGO: Tizenhárom hős. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné.

NEP MOZGO (POPULAR): Bátor emberek. Előadások kezdete: fél 4, fél 6 és fél 10 órakor. Vasárnap és ünnepnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

„MUNKAS” MOZGO: Kejsztovij romboló küldetése. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGO: Idegen kikötő. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Idegen kikötő. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

UJ IDŐK MOZGO: December 25-31-ig: Híradó — Csehszlovák földművelésügyi látogatása a Szovjetunióban — A bátrak sportja — Az állatok színháza.

FIGYELEM!

A „CONSIGNATIA” azonnali készpénzfizetés ellenében a következő tárgyakat vásárolja:

méterszámra szövetelet és sejnec, férfiruhát, nadrágot, bőrkabátot, ballonokat, női és férfi kabátokat és kosztümöket cipőket, ágyneműt, függönyt, damaszt asztalneműt, butorszövetet, ékszerket.

A fenti tárgyakat csak jó állapotban! Az eladók semmiféle illetéket nem fizetnek!

Az „ALIMENTARA” (Kossuth Lajos-utca 5 szám) „Berkel” vagy más hasonló márkás mérleget, továbbá tizedes és konyhai mérleget, „Wertheim”-szekrényt és ruhaszekrényt vásárol.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet később valószínűleg újból borulás, néhány helyen, főleg a magasabb vidékeken havazás. Hajnaltól erősebb fagy, a nappali hőmérséklet is a fagypontra alatt, Európáért fokozódik a hideg.

* **HALALOZÁS.** Mély fájdalommal tudatjuk, hogy időszerűen Lajos Imre, december 28-án, 63 éves korában elhunyt. Temezése szombaton december 30-án délután fél 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló családnak

BEKÁN lépő, teljesen felszerelt férfi kerékpár, modern kombinált szoba kávézó, Mikos-utca 27, Krémer. — **DOLGOZO** család keres gyermekszülető nő háztartásuk vezetésére. Molotov-utca 18, I. emelet, ajtó 11, délután 4—8-ig. — **EGYEDÜL** dolgozó nő sürgősen keres családnál butorozót szobát. „Pontosan fizetek” jellegű címetek a kiadóba. — **GYERMEKTELEN** házaspár háztartásbeli alkalmazottat keres. Széchenyi-ter 32, Dr. Schapira. — **FŐZNITUDÓ** bejár mindenest keresek. „Lulu” kozmetika. Szentegyház-utca 43. — **GYERMEKSZERETŐ** idősebb nő keresek ki románul is beszél, Crisan-utca 6, Dr. Harduti. — **ELADÓ** 2 antik fotel, szekreter, vitrin, Singl Original zongora, festett szekrény és ágycs. Kossuth Lajos-utca 52. — **ELADÓ** szoba, konyha, kertés telken a Bréfüben. Cím a kiadóban. — **ELCSEBÉL** NEM alkalmas egyszobás komfortos központi lakásomat, kétszobás komfortossal. „Jó lakás” jellegű a kiadóba. — **ELADÓ** 3 ajtó, tükrös tügyfeszék, íróasztalok, díőfarasztal, függőlámpák, Wertheim-asztal, tüdőmérleg, 80 literes mázos fazék, jégkészítő káposztáshordó. Molotov-utca 49, emelet. — **GYERMEK** sportkoszt eladó. Malinovsky-ter 1, III. emelet, ajtó 19. — **RÁDIO** Tefag 3+2 acélszóves eladó. Krizbai-utca 42. Pollák. — **KITÜNŐEN** folyó né Számar környékén elhelyezkedő „Komoly” jellegű címetek a kiadóba. — **ELADÓK:** Hornyon rádió, írha férfibunda, kombinált szoba, előszoba fogas, szőnyegek. Honvéd-utca 15, emelet, Schwartz. — **CSÜTÖRTÖKÖN** reggel a Budai Nagy Antal-utca-Közpon-Monosotri-uton elvesztetem a tehéngépkocsimról egy kis emelet. Megtalálójára adja le a „Constructorul” Szövetkezetnél, Molotov-utca 47, jutalomban részeseül.

APRÓHIRDETÉS

OKLEVELES vegyész állást keres. Cím a kiadóban. — **MODERN** kombinált szobabutor és konyhabutor, jégkészítő, szőnyegek, festmények sürgősen eladók. Bejelentkező 1. főszobán 3, délután 1—5 óráig. — **ELSOREND** angol és francia varrónő megy házhöz varrni. Vállal női és férfiférmeműt is. Malom-utca 4, Macsinik cipészüzlet. — **ÖREG** házaspár gondozását vállaló keresünk. Cím a kiadóban. — **VILÁGVEVŐ** rádió eladó. An'on Pan-utca 9. — **ELADÓK:** Homog telefonál, diógyökér ebéd, „Hírnyelvi” rádió, perzsaszőnyegek, Racovita-ut 53. — **ELADÓK:** kombinált hálószoba ebéd, férfiszoba, szőnyegek, csillár, kályhák, gáz-fűzőkemence, más háztartási felszerések. Eötvös (Berthelot)-utca 14 földszint. Délután 3—4-ig. — **ELADÓK** sürgősen gobelin-képek, porcelán edények. Dávid Ferenc-utca 21, ajtó 10. — **DOLGOZÓ** házaspár keres beérőnöt. Caragiale-utca 3, II. emelet, ajtó 4, délelőtt 8-tól délután 6-ig. — **BARNA** nőbunda férfi fekete bőrkabát, faragott ebéd, oszlopkályha eladó. Atilla-utca 7. — **FÉRFI TELLKABÁT** kifogástalan, Schöberl-ágy, fekete bársony, csónakos varrógép, női bunda idősnek, 41-es bilgeri csizma, tükrös, butorok eladók. Egyetem-utca 11, emelet 10. — **MODERN** bútorok, szőnyegek, festmények eladók. Vilson-utca 2, II. emelet 12. — **FINOMKIVITELŰ** modern kombinált új szobabutor eladó. Szentpéteri-utca 2-a, hátul az udvarban. — **ELADÓ** modern festett kombinált szoba, konyha, női és férfi kerékpár, rádió és egyéb. Magyar-utca 10, I. emelet ajtó 4. Érdelklődni este 6—7-ig. — **KOMBINÁLT** férfiszoba, ebéd, különböző bútorok egyenként is. Schweighofer zongora, Siemens világvevő, szőnyegek, képek eladók. József Béla-utca 13. Érdelklődni délután. — **FÉRFI** félfunda, perzsaszőnyegek, chédlőberendezés ruha- és spejzszekrény, festmények, kristály és porcelán díszes tárgyak, konyhabudények eladók. Tűr István-utca 16, I. emelet. — **RÁDIO** 7 lámpás, nyújtósávú világvevő eladó. Budai Nagy Antal-utca 5, II. emelet, ajtó 11. — **160 KILOG** kövér dió (mangalic) eladó, fehérszében is. Hidelvi-utca 21, délután 1 óráig. — **EZÜSTTÁRGYAK,** képek, szőnyegek, csillár, villany lámpák, féklenszűtő, fűzőgép, bútorok eladók. Apáczai Cseri János-utca 26 Pál-villa, 11 ajtó. — **JÓKAR-**

Elvesztett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mánile oriului s'ar afla:

TARCEA NICOLAE domiciliat in com. Soimeni, Buletin de inscriere la Bir. Pop. fara numar si buletin de inscriere la Bir. Pop. pe numele Tarcea Ana, eliberata de Militia din Soimeni.

SZALAI ELISABETA Cluj, Str. Cuza Voda Nr. 4, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 3732—1949, eliberat de Militia din Cluj.

Szalmazsákba és perzseléshez SZALMAS KAPATÓ Állatvászár-ter 18, Feketénél a szénaraktárban.

Világosság

Felélő szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet, Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16, Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvtudó Rt.

Állami sorsjáték

Szilveszter éjszakáján a Téli-fa-Sorsjáték

nagy alkalmi húzást tartja.

Egy sorsjeggyel két különféle húzáson és pedig:

— A Népi Sorsjáték és a

— Heti Loto-rendszert húzáson lehet résztvenni.

Egy vegyes sorsjegy ára 200.— lej.